
Folketingets Lovsekretariat

Medlem af Folketinget Jacob Jensen (V) har d.10. juni 2013 stillet følgende spørgsmål 
nr. S 1959 til økonomi- og indenrigsministeren, som hermed besvares.

Spørgsmål nr. S 1959:

"Mener ministeren, at det er konkurrenceforvridende aktivitet, når Københavns Kom-
mune laver en reklamekampagne for skattekroner til fordel for sin egen kommunale 
hjemmepleje, der er i konkurrence med private alternativer?"

Svar:

I anledning af spørgsmålet kan jeg generelt oplyse, at det efter almindelige grundsæt-
ninger om kommuners opgavevaretagelse, de såkaldte kommunalfuldmagtsregler, 
antages, at kommunerne har adgang til at varetage informationsmæssig virksomhed 
vedrørende kommunens opgaver. Kommuner varetager i henhold til lovgivningen 
hjemmeplejeopgaver, og kommunerne vil derfor kunne informere borgerne om kom-
munens varetagelse af opgaver på området.

Det er endvidere antaget efter kommunalfuldmagtsreglerne, at kommuner er berettiget 
til i et vist omfang at markedsføre kommunen. Det er således antaget, at en kommune 
vil kunne reklamere for sig selv som myndighed ved for eksempel at betale for annon-
cer i dagspressen med kommunens navn eller få påtrykt kommunens navn på en 
idrætsklubs trøjer. 

Informationen/markedsføringen må gerne være positiv, så længe den er saglig og 
retvisende. Der er altså ikke noget i vejen for, at kommunen informerer om gode resul-
tater eller oplyser om borgertilfredshed. Det gælder også, hvor det både er kommu-
nen og private, der udbyder en opgave. 

Det er endvidere statsforvaltningen i den region, hvori kommunen er beliggende, der 
fører tilsyn med, at kommunen overholder den lovgivning, der særligt gælder for of-
fentlige myndigheder.

Statsforvaltningen beslutter selv, om der er tilstrækkeligt grundlag for at rejse en til-
synssag.

Det tilkommer således ikke mig på det foreliggende grundlag at udtale mig om den 
konkrete sag.

Jeg kan i øvrigt oplyse, at konkurrenceloven indeholder regler om konkurrenceforvrid-
ning. Disse regler henhører under erhvervs- og vækstministeren.

Med venlig hilsen
Margrethe Vestager
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